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La seduta è aperta alle ore 11.15. 
 

    PRESIDENTE. Avverto che il processo verbale della seduta precedente è posto a disposizione degli 
onorevoli deputati che intendano prenderne visione ed è considerato approvato, in assenza di 
osservazioni in contrario, nella presente seduta.  

 
Ai sensi dell'articolo 127, comma 9, del Regolamento interno, do il preavviso di trenta minuti al 

fine delle eventuali votazioni mediante procedimento elettronico che dovessero avere luogo nel corso 
della seduta. 

Invito, pertanto, i deputati a munirsi per tempo della tessera personale di voto. 
Ricordo, altresì, che anche la richiesta di verifica del numero legale (art. 85) ovvero la domanda di 

scrutinio nominale o di scrutinio segreto (art. 127) sono effettuate mediante procedimento elettronico. 
 

Congedo 
 

PRESIDENTE. Comunico che l’onorevole Leanza Calogero ha chiesto congedo per oggi e domani, 
7 e 8 novembre 2023, per motivi personali. 

 
L’Assemblea ne prende atto. 
 

Atti e documenti, annunzio 
 

PRESIDENTE. Avverto che le comunicazioni di rito di cui all'articolo 83 del Regolamento interno 
dell’Assemblea saranno riportate nell’allegato A al resoconto dell’odierna seduta.  

 
Precisazione su cariche interne e regolamento Gruppo parlamentare “Sud chiama Nord” 

 
PRESIDENTE.  Per completezza di informazione, in aggiunta a quanto già comunicato nella seduta 

n. 76 del 31 ottobre 2023, preciso che: 
a)  il verbale della riunione del Gruppo parlamentare “Sud chiama Nord” si riferisce alla riunione di 

quel Gruppo tenutasi in data 31 ottobre 2023; 
b) nella suddetta riunione, gli onorevoli De Leo, Lombardo e Sciotto, come leggesi nel verbale 

allegato, hanno preso visione e sottoscritto il regolamento interno e l’organigramma del Gruppo 
parlamentare. 

 
L’Assemblea ne prende atto. 
 

Seguito della discussione del disegno di legge  
“Disposizioni varie. Modifiche di norme” (n. 21/A Stralcio III/A) 

 
 PRESIDENTE. Si passa al II punto dell’ordine del giorno: Discussione del disegno di legge 

“Disposizioni varie. Modifiche di norme” (n. 21/A Stralcio III/A) (Seguito).  
Comunico che il Governo ha presentato una manovra di variazioni di bilancio articolata in diversi 

emendamenti al disegno di legge n. 21/A Stralcio III/A “Disposizioni varie. Modifiche di norme”.  
Tali emendamenti saranno trasmessi alle Commissioni di merito e alla Commissione ‘Bilancio’ per 

garantire un adeguato approfondimento istruttorio. 
Le Commissioni di merito esprimeranno il parere di competenza, da trasmettere alla Commissione 

‘Bilancio’, entro la giornata di giovedì 9 novembre 2023. 
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La Commissione ‘Bilancio’ esprimerà il proprio parere all’Aula entro la giornata di lunedì 13 
novembre 2023, al fine di consentire la discussione della manovra a decorrere dalla seduta d’Aula che 
sarà convocata per martedì 14 novembre 2023. 

Nell’ambito dell’esame in Commissione dei suddetti emendamenti governativi non saranno 
considerati ammissibili proposte emendative di natura aggiuntiva.  

 
L’Assemblea ne prende atto. 
 
Dopodiché, colleghi, vi comunico che, in accordo con il Presidente Galvagno, ci sarà una 

Conferenza dei Presidenti dei Gruppi parlamentari oggi pomeriggio alle ore 15.00.  
Detta questa comunicazione, sospendo l'Aula. Riaggiorniamo l'Aula alle ore 15.30.  
La seduta è sospesa. 
 

(La seduta, sospesa alle ore 11.19, è ripresa alle ore 16.54) 
 
PRESIDENTE. La Conferenza dei Presidenti dei Gruppi parlamentari è convocata in Sala Lettura, 

alle ore 17.00, quindi fra cinque, dieci minuti.  
Terremo la Conferenza dei Presidenti dei Gruppi parlamentari e poi torneremo nuovamente in Aula 

per ulteriori comunicazioni. 
La seduta è sospesa. 

 

(La seduta, sospesa alle ore 16,55 è ripresa alle ore 17.31) 

Esito della Conferenza dei Presidenti dei Gruppi parlamentari 
 
PRESIDENTE. Onorevoli colleghi, la Presidenza comunica quanto deciso dalla Conferenza dei 

Presidenti dei Gruppi parlamentari. 
Domani, alle ore 15.00, convocheremo l'Aula per iniziare la votazione dell'articolato del disegno di 

legge n. 21/A - Stralcio III/A con i relativi emendamenti al testo dell'articolato. Dopodiché, se è 
necessario, se non riuscissimo a completare entro domani la votazione dell'articolato, continueremo 
l'Aula giovedì mattina. 

La Conferenza dei Presidenti dei Gruppi parlamentari ha stabilito inoltre che, entro martedì 14 
novembre 2023, devono essere votati gli eventuali emendamenti che saranno presentati e, comunque, 
procedere alla votazione finale del disegno di legge, viste le tempistiche ristrette. 

Onorevoli colleghi, la seduta è pertanto rinviata a domani, mercoledì 8 novembre 2023, alle ore 
15.00. 

 
 

La seduta è tolta alle ore 17.32 (*) 
 
 
(*) L’ordine del giorno della seduta successiva, pubblicato sul sito web istituzionale 

dell’Assemblea regionale siciliana, è il seguente: 
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Repubblica Italiana 
ASSEMBLEA REGIONALE SICILIANA 

__________ 
  

XVIII Legislatura 
 

VII SESSIONE ORDINARIA 
_____________ 

 

78a SEDUTA PUBBLICA 
 

Mercoledì 8 novembre 2023 – ore 15.00 
 

O R D I N E  D E L  G I O R N O  
 

 
I - COMUNICAZIONI 

 
II - DISCUSSIONE DEL DISEGNO DI LEGGE: 
 

- “Disposizioni varie. Modifiche di norme” (n. 21/A Stralcio III/A) (Seguito) 
 
Relatore: on. Daidone 

 
III - SEGUITO DELLA DISCUSSIONE UNIFICATA DELLE MOZIONI: 

 
   N. 115 – “Solidarietà al popolo israeliano e condanna degli attacchi dei miliziani di Hamas”. (V. 
allegato)  

 
(10 ottobre 2023) 

SAVARINO – ASSENZA – ZITELLI – GALLUZZO – 

CATANIA N. – CATANIA G. – FERRARA – 

INTRAVAIA – DAIDONE – AUTERI 

 

N. 120 - “Solidarietà a Israele per l'attacco terroristico del 7 ottobre 2023 ed iniziative per la 
promozione della pace in Medioriente”. (V. allegato)  

 
(17 ottobre 2023) 
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CATANZARO – CRACOLICI – BURTONE – 

DIPASQUALE – SAFINA – SPADA – VENEZIA – 

CHINNICI – GIAMBONA – LEANZA – SAVERINO 

 

 
 
 

VICESEGRETERIA GENERALE AREA ISTITUZIONALE  
DAL SERVIZIO LAVORI D’AULA 

Il Direttore 
dott. Mario Di Piazza 

 
Il Consigliere parlamentare responsabile 

 dott.ssa Maria Cristina Pensovecchio  
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Allegato A 
 

Annunzio di risposte scritte ad interrogazioni (*) 
 

- Risposte scritte pervenute alle seguenti interrogazioni: 
 

-  da parte dell’Assessore per l’economia 
 
 
N. 424 - Chiarimenti in merito al mancato pagamento degli stati di avanzamento dei lavori 

(SAL) per opere pubbliche con progettazione a valere sui fondi comunitari da parte dei 
dipartimenti regionali. 

Firmatari: Cracolici Antonino; Burtone Giovanni; Dipasquale Emanuele; Catanzaro 
Michele; Safina Dario; Spada Tiziano Fabio; Venezia Sebastiano; Chinnici Valentina; 
Giambona Mario; Leanza Calogero; Saverino Ersilia 

- Con nota prot. n. 31991 del 9 agosto 2023, il Presidente della Regione ha delegato 
l'Assessore per l'economia. 
 
- da parte dell’Assessore per le infrastrutture e la mobilità  

 
 

N. 24 - Notizie in merito al ripristino della viabilità, in condizioni di sicurezza, sulla S.S. 
190, denominata 'Delle Solfare'. 

Firmatari: Catanzaro Michele; Cracolici Antonino; Burtone Giovanni; Dipasquale 
Emanuele; Safina Dario; Spada Tiziano Fabio; Venezia Sebastiano; Chinnici Valentina; 
Giambona Mario; Leanza Calogero 

- La firma dell'on. Barbagallo è decaduta a seguito della presa d'atto da parte 
dell'Assemblea, delle sue dimissioni dalla carica di deputato regionale. (V. seduta n. 20 del 
30 gennaio 2023).  

- Con nota prot. n. 4641 del 26 gennaio 2023 il Presidente della Regione ha delegato 
l'Assessore per le infrastrutture e la mobilità. 

 
N. 77 - Notizie urgenti in merito alla cessazione del servizio di pagamento 'Pagonline' e 

all'imminente adesione al sistema del MIT per il pagamento dei diritti di motorizzazione. 
Firmatari: Catanzaro Michele 
- Con nota prot. n. 10275 del 1° marzo 2023 il Presidente della Regione ha delegato 

l'Assessore per le infrastrutture e la mobilità. 
 
N. 396 - Chiarimenti in ordine alle criticità relative al progetto di 'elettrificazione della 

tratta Cinisi - Alcamo Diramazione - Trapani via Milo'. 
Firmatari: Giambona Mario; Cracolici Antonino; Burtone Giovanni; Dipasquale 

Emanuele; Catanzaro Michele; Safina Dario; Spada Tiziano Fabio; Venezia Sebastiano; 
Chinnici Valentina; Leanza Calogero; Saverino Ersilia 

- Con nota prot. n. 28140 del 13 luglio 2023, il Presidente della Regione ha delegato 
l'Assessore per le infrastrutture e la mobilità. 

 
N. 555 - Informazioni circa i nuovi orari, in vigore dal primo ottobre 2023, del servizio di 

trasporto passeggeri con mezzi veloci tra Messina e Reggio Calabria svolto dalla società 
Liberty Lines. 
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Firmatari: Lombardo Giuseppe; De Luca Cateno; La Vardera Ismaele; Balsamo Ludovico; 
Vasta Davide Maria; De Leo Alessandro; Sciotto Matteo 

- Con nota prot. n. 41229 del 31 ottobre 2023 il Presidente della Regione ha delegato 
l'Assessore per le infrastrutture e la mobilità. 
 
 
(*) Le risposte alle suddette interrogazioni saranno pubblicate nell’allegato B al resoconto 
dell’odierna seduta. 
 
 

Annunzio di interrogazioni 
 
- Con richiesta di risposta orale presentate:    
 
N. 605  -  Interventi  urgenti  per  la  manutenzione straordinaria      dei  tombini  e  delle  

caditoie  per  la prevenzione degli allagamenti nei comuni della Regione siciliana. 
- Presidente Regione 
- Assessore Territorio e Ambiente 
La Vardera Ismaele; De Luca Cateno; Balsamo Ludovico; Vasta Davide Maria; De Leo 

Alessandro; Lombardo Giuseppe; Sciotto Matteo 
 
N.       606  -  Chiarimenti  in  merito  alle  condizioni dell'inquinamento da smog dell'aria 

nei maggiori centri abitati come Palermo e Catania e nelle aree urbane limitrofe alle zone 
industriali della Regione. 

- Presidente Regione 
- Assessore Energia e Servizi Pubblica Utilità 
Figuccia Vincenzo 
 
N.       607  -  Chiarimenti  in  merito  alla  situazione emergenziale dell'impianto di 

discarica di Bellolampo a Palermo. 
- Presidente Regione 
- Assessore Energia e Servizi Pubblica Utilità 
Figuccia Vincenzo 
 
N. 608 - Provvedimenti urgenti relativi al potenziamento dell'offerta assistenziale per i 

malati di Alzheimer. 
- Presidente Regione 
- Assessore Salute 
Figuccia Vincenzo 
 
N. 609 - Modalità di intervento sulle ambulanze del 118 che necessitano di manutenzione 

meccanica e motoristica e ricorso al sistema delle eccedenze. 
- Presidente Regione 
- Assessore Salute 
Figuccia Vincenzo 
 
N. 610 - Provvedimenti per la sicurezza del trasporto ferroviario. 
- Presidente Regione 
Figuccia Vincenzo 
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N. 611 - Chiarimenti sullo stato di adeguamento delle gallerie presenti sulla rete 

autostradale gestita dal Consorzio autostrade siciliane (CAS) agli standard di sicurezza e 
chiarimenti sulle misure volte a evitare che tali gallerie vengano interdette alla circolazione. 

- Presidente Regione 
- Assessore Infrastrutture e Mobilità 
Figuccia Vincenzo 
 
N. 612 - Iniziative urgenti al fine di garantire la sicurezza e la funzionalità degli edifici 

scolastici in Sicilia. 
- Presidente Regione 
- Assessore Istruzione e Formazione 
- Assessore Autonomie Locali e Funzione Pubblica 
Figuccia Vincenzo 
 
N. 613 - Intendimenti del Governo in merito alla valorizzazione del Museo archeologico 

di Centuripe (EN). 
- Presidente Regione 
- Assessore Beni Culturali e Identità Siciliana 
Venezia Sebastiano; Cracolici Antonino; Burtone Giovanni; Dipasquale Emanuele; 

Catanzaro Michele; Safina Dario; Spada Tiziano Fabio; Chinnici Valentina; Giambona 
Mario; Leanza Calogero; Saverino Ersilia 

 
N. 614 - Misure per favorire l'inclusione nella vita scolastica dei minori e degli adolescenti 

affetti da patologie a prognosi infausta. 
- Presidente Regione 
- Assessore Istruzione e Formazione 
- Assessore Salute 
Figuccia Vincenzo 
 
N. 615 - Chiarimenti urgenti inerenti alle nuove procedure per il rinnovo dei piani 

terapeutici per l'ossigenoterapia. 
- Presidente Regione 
- Assessore Salute 
La Vardera Ismaele; De Luca Cateno; Balsamo Ludovico; Vasta Davide Maria; De Leo 

Alessandro; Lombardo Giuseppe; Sciotto Matteo 
 
N. 616 - Interventi urgenti a seguito del grave incidente mortale accaduto lungo 

l'autostrada Messina-Palermo. 
- Presidente Regione 
- Assessore Infrastrutture e Mobilità 
La Vardera Ismaele; De Luca Cateno; Balsamo Ludovico; Vasta Davide Maria; De Leo 

Alessandro; Lombardo Giuseppe; Sciotto Matteo 
N. 617 - Iniziative di promozione sociale, culturale e di aggregazione rivolte alle nuove 

generazioni. 
- Presidente Regione 
- Assessore Istruzione e Formazione 
- Assessore Salute 
- Assessore Beni Culturali e Identità Siciliana 
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- Assessore Turismo, Sport e Spettacolo 
Figuccia Vincenzo 
 
N.      618  -  Chiarimenti  sull'attuazione  della  legge 'Cossiga-Andreotti'   n.  113  del  

1992,  e  successive modificazioni, che prevede l'obbligo di piantare un albero per ogni 
neonato. 

- Presidente Regione 
- Assessore Agricoltura svil. rurale e pesca med. 
- Assessore Autonomie Locali e Funzione Pubblica 
Figuccia Vincenzo 
 
N. 619 - Chiarimenti sugli esiti della deliberazione della Giunta regionale n. 292 del 31 

maggio 2022 che prevede la messa in sicurezza e restauro della chiesa di Santa Maria di Gesù 
Lo Piano di Polizzi Generosa (PA). 

- Presidente Regione 
- Assessore Infrastrutture e Mobilità 
Figuccia Vincenzo 
 
N. 620 - Interventi urgenti per fronteggiare l'emergenza causata dallo sversamento di 

liquami nel tratto di mare antistante la città di Alcamo (TP). 
- Presidente Regione 
- Assessore Territorio e Ambiente 
La Vardera Ismaele; De Luca Cateno; Balsamo Ludovico; Vasta Davide Maria; De Leo 

Alessandro; Lombardo Giuseppe; Sciotto Matteo 
 
N. 623 - Notizie in merito all'attuazione della legge regionale 13 aprile 2022, n. 7, relativa 

al riconoscimento, alla fruizione e alla valorizzazione dei cammini in Sicilia. 
- Presidente Regione 
- Assessore Turismo, Sport e Spettacolo 
Venezia Sebastiano; Cracolici Antonino; Burtone Giovanni; Dipasquale Emanuele; 

Catanzaro Michele; Safina Dario; Spada Tiziano Fabio; Chinnici Valentina; Giambona 
Mario; Leanza Calogero; Saverino Ersilia 

 
N. 625 - Chiarimenti in merito alle misure intraprese a tutela della salute dei cittadini a 

seguito degli incendi nei mesi estivi nella Regione ed in particolare nella Città Metropolitana 
di Palermo. 

- Presidente Regione 
- Assessore Salute 
Schillaci Roberta; Sunseri Luigi; Campo Stefania; Di Paola Nunzio; Marano Jose; De Luca 

Antonino; Ciminnisi Cristina; Gilistro Carlo; Cambiano Angelo; Varrica Adriano; Ardizzone 
Martina 

N. 626 - Notizie in merito all'intervento volto al restauro dei locali e degli spazi annessi 
alla Chiesa Madonna del Rosario a San Michele di Ganzaria (CT), finanziato a valere sul 
FSC. 

- Presidente Regione 
- Assessore Infrastrutture e Mobilità 
- Assessore Beni Culturali e Identità Siciliana 
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Saverino Ersilia; Cracolici Antonino; Burtone Giovanni; Dipasquale Emanuele; Catanzaro 
Michele; Safina Dario; Spada Tiziano Fabio; Venezia Sebastiano; Chinnici Valentina; 
Giambona Mario; Leanza Calogero 

 
N. 628 - Stanziamento delle somme in favore del Comune di Palermo per la 

manifestazione 'Dominate the Water'. 
- Presidente Regione 
- Assessore Turismo, Sport e Spettacolo 
La Vardera Ismaele; De Luca Cateno; Balsamo Ludovico; Vasta Davide Maria; De Leo 

Alessandro; Lombardo Giuseppe; Sciotto Matteo 
 
Le interrogazioni saranno poste all’ordine del giorno per essere svolte al proprio turno. 
 
- Con richiesta di risposta scritta presentate:    
 
N. 621 - Stabilizzazione del personale reclutato dall'ASP di Messina durante l'emergenza 

pandemica da Covid-19. 
- Presidente Regione 
- Assessore Salute 
Galluzzo Giuseppe 
 
N. 622 - Notizie in merito agli interventi urgenti di messa in sicurezza e predisposizione 

del servizio di pronto intervento nei tratti autostradali di competenza del Consorzio 
Autostrade Siciliane (CAS).. 

- Presidente Regione 
- Assessore Infrastrutture e Mobilità 
De Leo Alessandro; De Luca Cateno; La Vardera Ismaele; Balsamo Ludovico; Vasta 

Davide Maria; Lombardo Giuseppe; Sciotto Matteo 
 
N. 624 - Notizie in merito al trasporto studenti pendolari nella ex Provincia regionale di 

Ragusa e alla soppressione di un autobus AST per la tratta Ispica - Pozzallo - Modica. 
- Assessore Infrastrutture e Mobilità 
Gilistro Carlo; Sunseri Luigi; Schillaci Roberta; Campo Stefania; Di Paola Nunzio; 

Marano Jose; De Luca Antonino; Ciminnisi Cristina; Cambiano Angelo; Varrica Adriano; 
Ardizzone Martina 

 
N. 627 - Condizioni dei collegamenti interni Licata-Agrigento. 
- Presidente Regione 
- Assessore Infrastrutture e Mobilità  
Cambiano Angelo; Sunseri Luigi; Schillaci Roberta; Campo Stefania; Di Paola Nunzio; 

Marano Jose; De Luca Antonino; Ciminnisi     Cristina;  Gilistro  Carlo;  Varrica  Adriano; 
Ardizzone Martina 

 
Le interrogazioni saranno inviate al Governo.  
 

Annunzio di interpellanze 
 
N. 70 - Chiarimenti sulle misure per la rimozione dell'amianto. 
- Presidente Regione 
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- Assessore Territorio e Ambiente 
- Assessore Autonomie Locali e Funzione Pubblica 
- Assessore Energia e Servizi Pubblica Utilità 
Safina Dario; Cracolici Antonino; Burtone Giovanni; Dipasquale Emanuele; Catanzaro 

Michele; Spada Tiziano Fabio; Venezia Sebastiano; Chinnici Valentina; Giambona Mario; 
Leanza Calogero; Saverino Ersilia 

 
N. 71 - Intendimenti circa la nomina del rappresentante regionale tra i componenti della 

Commissione istruttoria AIA-IPPC istituita presso il Ministero dell'ambiente e della 
sicurezza energetica. 

- Presidente Regione 
- Assessore Territorio e Ambiente 
Carta Giuseppe 

 
Trascorsi tre giorni dall’odierno annunzio senza che il Governo abbia fatto alcuna 

dichiarazione, le interpellanze si intendono accettate e saranno iscritte all’ordine del giorno 
per essere svolte al proprio turno.  

 
Annunzio di mozioni 

 
N. 110 - Iniziative volte alla dichiarazione dello stato di calamità nonché al sostegno delle 

aziende agricole che hanno subito danni causati dall'infezione da peronospora della vite. 
Giambona Mario; Cracolici Antonino; Burtone Giovanni; Dipasquale Emanuele; 

Catanzaro Michele; Safina Dario; Spada Tiziano Fabio; Venezia Sebastiano; Chinnici 
Valentina; Leanza Calogero; Saverino Ersilia 

Presentata il 27/09/23 
 
N. 111 - Tutela e valorizzazione del Parco minerario Floristella-Grottacalda. 
Venezia Sebastiano; Cracolici Antonino; Burtone Giovanni; Dipasquale Emanuele; 

Catanzaro Michele; Safina Dario; Spada Tiziano Fabio; Chinnici Valentina; Giambona 
Mario; Leanza Calogero; Saverino Ersilia 

Presentata il 2/10/23 
 
N. 112 - Iniziative urgenti volte alla realizzazione del reparto di radioterapia oncologica 

presso il Presidio ospedaliero S. Antonio Abate di Trapani. 
Safina Dario; Cracolici Antonino; Burtone Giovanni; Dipasquale Emanuele; Catanzaro 

Michele; Spada Tiziano Fabio; Venezia Sebastiano; Chinnici Valentina; Giambona Mario; 
Leanza Calogero; Saverino Ersilia 

Presentata il 2/10/23 
 
N. 113 - Iniziative volte al riconoscimento del diritto all'oblio oncologico. 
Di Paola Nunzio; Sunseri Luigi; Schillaci Roberta; Campo Stefania; Marano Jose; De Luca 

Antonino; Ciminnisi Cristina; Gilistro Carlo; Cambiano Angelo; Varrica Adriano; Ardizzone 
Martina 

Presentata il 3/10/23 
 
N. 114 - Misure dedicate ai pazienti diabetici per migliorare l'accesso ai device continuous 

glucose monitoring (CGM). 
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Gilistro Carlo; Sunseri Luigi; Schillaci Roberta; Campo Stefania; Di Paola Nunzio; 
Marano Jose; De Luca Antonino; Ciminnisi Cristina; Cambiano Angelo; Varrica Adriano; 
Ardizzone Martina 

Presentata il 4/10/23 
 
Le mozioni saranno demandate, a norma dell’articolo 153 del Regolamento interno, alla Conferenza 
dei Presidenti dei Gruppi parlamentari per la determinazione della relativa data di discussione. 
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Allegato B 
 

- Risposte scritte ad interrogazioni 
 
 
Allegato C 
 

- Mozioni nn. 115 e 120 (testi)   
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



Oggetto: POSTA CERTIFICATA INTERROGAZIONE PARLAMENTARE N.24 ON.LE CATANZARO [hi1eJ98875[/frie] 
[prot]2023/9949[/prot] 

Data: 31/10/2023 12:01:42 

Mittente: Per conto di assessomto.istwllrecei1imi1.regioir.silia.it'<posta-ceitificatalegahmi] 
ASSEMBLEA REGIONALE SICILIANA 

Destinatari: areadue.sg@regione.sicilia.it 	 PEC in Ingresso 
pmtocOl1O.ars(pCerLpOStcCe1t1t 	 Nr. prot: 001-0030685-D1G12023 
ntataxrro@arS.S1ciha.1t 	 Data prot: 31-10-2023 
	 IIIIiIIIÌIUIIlUIIIUIIIIHIIIIlIIIIIIIIIIIilII 

BARCODE -0015584109- 

Messaggio di posta certificata 

Il giorno 31/10/2023 alle ore 12:01:42 (+0100) il messaggio "INTERROGAZIONE PARLA1ENTARE N.24 ON.LE CATANZARO 
[iride]98875[/iride] [prot]2023/9949[/prot] è stato inviato da "assessorato.infrastrutturecertm ali. regione.sicilia.it" indirizzato a: 
protocollo.ars@pcert.postecert.it  
mcatanzaro@ars.sicilia.it  
areadue.sg@regione.sicilia.it  
Il messaggio originale è incluso in allegato. 

Identificativo messaggio: 62923MF.002C629C.85657A89.246A1 4EC.posta-certificatalegalmail.it  

L'allegato daticert.xml contiene informazioni di servizio sulla trasmissione. 

Certified email message 
On 31/10/2023 at 12:01:42 (+0100) the message "INTERROGAZIONE PARLAMENTARE N.24 ON.LE CATANZARO [iride]98875[/iride] 
[prot]2023/9949[/prot]' was sent by "assessorato.infrastrutturecertmail. regione. sic iIia.lt' and addressed to: 
protocollo.ars@pcert.postecert.it  
mcatanzaro@ars.sicilia.it  
areadue.sg@regione.sicilia.it  
The originai message is attached. 

Message ID: 62923F.002C629C.85657A89.246A14EC.posta-certificatalegalmail.it  

The daticert.xml attachment contains service information on the transmission 

postaceiteni 

Protocollo a 9949 del 31/10/2023 Oggetto: INTERROGAZIONE PARLAMENTARE N.24 ON.LE CATANZARO Origine: PARTENZA 
Destirtari,ASSEMBLEA REGIONALE SICILIANA SERVIZIO [AVORI IYAULA UFFICIO DI SEGRETERIA E 
REGOLAMENTO,ALLA SEGRETERIA GENERALE - AREA 2 U.O.A2. I- RAPPORTI CON LE CONFEREN7E  ON.LE MICHELE 
CATANZARO C/O ARS 



ARS 	Allegato PEC Ricevuto 	Nr. prot: Allegato di 001 -0030685-DIG/2023 Data prot: 31-10-2023 
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Regione Siciliana' 

 

ASSESSORATO DELLE INFRASTRUTTURE 
E DELLA MOBILITA' 

Uffici di Diretta Collaborazione 
Segreteria Tecnica 

 

 

Prot. n. :x '4'( IGab del 31 /to /2 _:~ 

      

Oggetto: Interrogazione parlamentare 	"Notizie in merito al ripristino della viabilità, in 
condizioni di sicurezza, sulla S.S. 190, denominata "delle Solfare, a firma dell'On.Ie Catanzaro. 

All' On.le 

All' 

Michele Catanzaro 
Assemblea Regionale Siciliana 
jncatanzaro@ars sicilia it  

Assemblea' Reg.le Siciliana 
Servizio Lavoi d'Aula 
Ufficio di Segr. e regolamento 
protocollo.arspostcert.it   

Alla 	 Presidenza Regione Siciliana 
Segreteria Generale 
Area 2 U.O.A2.1 
Rapporti con l'A.R.S. 
areadue.sg©ars.sicilia.it  

Lo scorso mese di novembre, a seguito degli eventi meteorologici avversi, è avvenuto il 
distacco di rocce e materiale instabile dal costone sovrastnte la statale in oggetto, nei pressi del 
km 19+700, causando l'interruzione del traffico. 

Il comune di Sommatino, in qualità di proprietario dei suddetti terreni, il 28 Novembre 
comunicava di aver provveduto ad effettuare la bonifica del costone attraverso il disgaggio dei 
massi pericolanti e Anas, di conseguenza, ha provveduto alla riapertura del tratto interessato, 
previa messa in opera di un filare di barriere di tipo "New Jersey" a ulteriore protezione dei mezzi 
in transito, mediante im restringimento di carreggiata dal chilometro 19+700 al km 19+800 che, a 
tutt'oggi, garantisce il doppio senso di circolazione. 

Con spirito di collaborazione istituzionale, finalizzata alla riduzione delle tempistiche per la 

Assessorato Regionale delle Infrastrutture e la Mobilità 
Uffici Diretta collaborazione dell'Assessore - Via Leonardo da Vinci e. 161 - 90145 Palermo 

Tel. 0917072150-0917072056— E-mail: gabinetto.infrastruttire®regione.sicilia.it  
Segreteria Tecnica : V.zo Vito - 09170.72257 vincenzo.vito@regione.sicilia.it  



messa in sicurezv' del costone e alla riapertura della strada a intera sezione, Anas ha provveduto 
a redigere un progetto esecutivo, trasmesso il 10 Luglio scorso alla competente Amministrazione 
Comunale di Sommatino, per i successivi adempimenti finalizzati al finanziamento e 
all'esecuzione dei lavori. 

L'Assessore 

Assessorato Regionale delle Infrastrutture e la Mobilità 
Uffici Diretta collaborazione dell'Assessore - Via Leonardo da Vinci n. 161 - 90145 Palermo 

Tel. 0917072150— 0917072056 - E-mail: gabinetto.infrastrutturecregione.sicilia.it  
Segreteria Tecnica: V.zo Vito - 09170.72257 vincenzo.vito@regione.sicilia.it  



Oggetto: POSTA CERIIFICATA: INTERROGAZIONE PARLAMENTARE N. 77 ON.LE CATANZARO [iiile]98850[/ìiIe] 
[prot]2023/9924[/prot] 

Data: 31/10/2023 10:09:26 

Mittente: Per conto di assessomto.i stnitturecertimiLregior.sicilia.it' <posta- certificata1egahmi] 

Destinatati: aread.sgregone.sidilia.it  
protocollo.ars@pcert.postecert.it  
ntatawaro@ars.it  

Messaggio di posta certificata 

Il giorno 31/10/2023 alle ore 10:09:26 (+0100) il messaggio "INTERROGAZIONE PARLAI\IENTARE N. 77 ON.LE CATANZARO 
[iride]98850[/iride] [prot]2023/9924[/prot] è stato inviato da assessorato.infrastrutture@certmail.regione.sicilia.it" indirizzato a: 
protocollo.ars@pcert.postecert.it  
mcatanzaro@ars.it  
areadue.sgregione.sicilia.it  
Il messaggio originale è incluso in allegato. 

Identificativo messaggio: 628C2C83.002AB779.84FEB381 .111 25430.posta-certificataIegalmail.it  

L'allegato daticert.xml contiene informazioni di servizio sulla trasmissione. 

Certified email message 
Ori 31/10/2023 at 10:09:26 (+0100) the message "INTERROGAZIONE PARLAIENTARE N. 77 ON.LE CATANZARO [iride]98850[/iride] 
[prot12023/9924[/prot}" was sent by "assessorato.infrastrutturecertmai]. regione. sicilia.it' and addressed to: 
protocollo.ars@pcert.postecert.it  
mcatanzaro@ars.it  
areadue.sg@regione.sicilia.it  
The originai message is attached. 

Message ID: 628C2C83.002AB779.84FEB381 .111 25430.posta-certificata@legalmail.it  

The daticert.xml attachment contains service information ori the transmission 

postaceiteni 

Protocollo a 9924 del 31/10/2023 Oggetto: INTERROGAZIONE PARLAMENTARE N. 77 ON.LE CATANZARO Origine: PARTENZA 
Destirtari3ON.LE MiCHELE CATANZARO C/O ARS,ASSEMBLEA REGIONALE SICILIANA SERVIZIO LAVORI IYAULA 
UFFICIO DI SEGRETERIA E REGOLAMENTO,ALLA SEGRETERIA GENERALE - AREA 2 U.O.A2. I - RAPPORTI CON LE 
CONFERENZE 

ASSEMBLEA REGIONALE SICILIANA 
PEC in Ingresso 

Nr. prot: 001 -0030644-DIG/2023 
Data prot: 31-10-2023 

BARCODE -001 5583880- 
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REPUBBLICA ITALIANA 
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Regione Siciliana 

ASSESSORATO DELLE INFRASTRUTTURE 
E DELLA MOBILITA' 

Uffici di Diretta Collaborazione 
Segreteria Tecnica 

 

Prot.n.SZIt  /Gab del ~3 0p/2_3 

   

Oggetto: Interrogazione parlamentare n. 77: "Notizie urgenti in merito alla cessazione del servizio 
di pagamento "Pag0nline"e all'imminente2sione al sistema del MIT per il pagamento dei diritti di 
motorizzazione", a firma dell'Onie Catanzaro. 

All' On.le 
	

Michele _Catanzaro 
Assemb1kegiona1e Siciliana 
mcatanzavo@ars.sicilia.it  

Assemblea Reg.le Siciliana 
Servizio Lavori d'Aula 
Ufficio di Segr. e regolamento 
protocollo.ars(pcert.postecert.it  

Alla 
	 Presidenza Regione Siciliana 

Segreteria Generale 
Area 2 U.O.A2.1 
Rapporti con 1'A.R.S. 
areadue.sg@regione.sici1ia.it  

In riferimento all'interrogazione di pari oggetto, si comunica quanto segue: 
Nell'ultimo trimestre del 2022 erano in corso intense attività e trattative per la chiusura 

del rapporto di Cassa Regionale intrattenuto con Unicredit ed il successivo affidamento del 
servizio di Tesoreria, i cui sviluppi sono ben noti a tutti. 
Per il Dipartimento Infrastrutture l'esigenza di quel periodo era duplice: 
rispettare la norma che impone l'uso del "PagoPA" quale strumento unico per i pagamenti 
alla pubblica amministrazione; 
assicurare la continuità di un servizio di riscossione tributi che, in caso di cessazione del rapporto 
di Cassa Regionale con Unicredit, non era stato incluso nel bando di gara per il nuovo servizio di 
tesoreria. 	 - 

La piattaforma "PagoPA" della Regione Siciliana, (in uso, ad esempio, per la 
riscossione delle Tasse di Concessione Governative) per le ragioni che di seguito si 
esporranno, non poteva essere adeguata in tempi rapidi alle esigenze della Motorizzazione 
Civile. 

Ciò premesso, occorre anche approfondire come funziona il sistema dei pagamenti del 

Assessorato Regionale delle Infrastrutture e la Mobilità 
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MIT, per meglio comprendere come si sia resa necessaria l'adesione a tale sistema. 
La maggior parte delle pratiche di motorizzazione, quali ad esempio quelle relative al 

conseguimento della patente di guida, o alla revisione di un veicolo, vengono inserite sul Sito del 
Mli', "ilportaledellautomobilista.it". 

Tale circostanza nasce dall'evidente uniformità dei documenti di circolazione validi per 
l'intero territorio nazionale, che non consente alla Regione Siòiliana nessuna autonomia nella 
gestione informatizzata delle pratiche. 

Il MIT ha messo a punto un sistema di pagamenti che consente l'inserimento di ogni 
pratica soltanto in presenza di un identificativo 115V PagoPA, e quindi PRIMA dell'istruttoria 
della pratica. 	 O  

Ciò permette, oltre alla certezza dell'incasso, la verifica dell'abbinamento 
pratica/versamento che in tal modo viene reso inutilizzabile per altre pratiche. 

Rispetto al sistema precedente e/o qualsiasi altro metodo manuale ciò rappresenta una 
garanzia per le entrate della Regione Siciliana, poiché previene duplicazioni illecite, distrazioni 
ed errori umani. 

Tutto ciò premesso si evidenzia che la Regione Siciliana non ha effettuato la concessione 
di alcun servizio di riscossione, bensì ha siglato un protocollo di intesa fra soggetti della Pubblica 
Amministrazione, senza nessun onere per la Regione Siciliana. 

Il Ministero dei Trasporti ha messo a disposizione gratuitamente la sua struttura informatica, 
rendendo fruibile il proprio sistema di incassi, di verifica delle entrate, di abbinamento 
pratica/versamento, uniformando in tal modo l'operatività del portale dell'automobilista, pur 
distinguendo e salvaguardando le entrate della Regione Siciliana mediante un giroconto immediato 
su tre specifici conti correnti postali all'uopo aperti dall'istituto Cassiere della Regione Siciliana. 

I bonifici dai vari PSP (prestatori servizi pagamento) sono visibili, in forma aggregata, sul 
portale di Poste Italiane, ed in forma dettagliata tramite report forniti mensilmente dal MIT. 

E' il caso di ricordare che, con tale protocollo di intesa è stata garantita l'adesione, in tempi 
rapidi, al sistema di pagamenti PagoPA obbligatoria per legge che comprende: la possibilità, 
prima inesistente per il cittadino, di effettuare pagamenti dal proprio domicilio (o telefono 
cellulare) mediante accesso con SPID e la possibilità di scegliere quale istituto di pagamento 
utilizzare per il pagamento PagoPA, con evidente possibilità di risparmio sulle commissioni e 
senza alcun regime di monopolio. 
Inoltre, si ritiene importante rispondere di seguito, punto per punto, all'interrogazione: 
Se il Governo della Regione, con il trasferimento del servizio di riscossione 'PagoPa' - già 
operante per il MIT abbia preso in esame il rischio di perdere la cognizione rispetto alle 
spettanze derivanti dai diritti di motorizzazione, compromettendo le entrate per le casse 
regionali il rischio è stato preso in esame, ma i sistemi di rendicontazione cd i controlli 

incrociati possibili sui sistemi informatici del MIT e di Poste Italiane garantiscono il controllo 

sulle entrate. 

Come mai la concessione del servizio di riscossione non sia stata affidata attraverso apposita 
procedura ad evidenza pubblica e se, a tal proposito, vi sia stata un'attenta valutazione dei pareti 
ANAC in materia, onde evitare di incorrere in sanzioni: V'accordo stipulato con il MIT non si 

configura come concessione ed il MIT non ha alcun vantaggio economico da tale accordo. E' 

onere del MIT, anzi, il mantenimento della struttura informatica all'uopo predisposta con 

proprio appalto prima dell'accordo con la Regione. 

Nella delibera n. 567 del 31 maggio 2017 dell'ANAC, citata nell'interrogazione si evince: 
Alla luce di quanto sopra, l'Autorità ha concluso affermando che una convenzione tra 
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amministrazioni aggiudicatrici rientra nell'ambito di applicazione dell'art. 15, 1. 241/1990 ove 
regoli la realizzazione di interessi pubblici effettivamente comuni alle parti, con una reale 
divisione di compiti e responsabilità, in assenza di remunerazione, ad eccezione di movimenti 
fiizanziari configurabili solo come ristoro delle spese sostenute e senza interferire con gli 
interessi salvaguardati dalla normativa sugli appalti pubblici (parere AG 34/201 6/AP) 

Per l'accordo in questione non sono presenti movimenti finanziari, nemmeno tra quelli configurabili 
come ristoro di spese. 
Se l'utilizzo del sistema di pagamento 'PagoPa' comporterà dei costi per la Regione siciliana in 
relazione all'uso della piattaformà, pèr la rendicontazione delle somme, nonché per i servizi di 
assistenza correlati: Come già esposto non sono previsti costi per la regione Sicilia ed 

effettivamente non è mai stata avanzata alcuna richiesta dal MIT in tal senso. 

Come mai il Governo abbia optato per il trasferimento del servizio di riscossione, escludendo la 
possibilità di integrare il sistema di pagamento 'Pagonline', già in uso, con il sistema 'PagoPa": 
L'integrazione del servizio "Pagonline" già esistente è stata presa in considerazione, ma tale 
affidamento era legato al servizio di Cassa della Regione Siciliana ornai in scadenza e con gara in 
corso per l'affidamento del Servizio di Tesoreria. In ogni caso i primi contatti informali con 
Unicredit lasciavano intendere un aggravio di costi per la Regione Sicilia dovuti alla radicale 
trasformazione del portale dei pagamenti. 
L'accordo precedente in ogni caso- si basava sulla concessione del servizio dietro compenso 
effettuato direttamente dai singoli utenti a mezzo commissioni su ogni singolo versamento. Ciò è in 
evidente contrasto con la nonna che introduce l'utilizzo del "PagoPA "con la quale si intende 
lasciare all'utente finale la scelta del PSP che meglio ritiene. 
Per mantenere pertanto tale possibilità, tutti i costi per il mantenimento del portale Unicredit 
sarebbero dovuti ricadere sulla Regione Sicilia non potendo essere gravati sui cittadini. Nel 2022, ad 
esempio, in base al numero di versamenti riscontrato sul portale "Pagonline" è stata versata dai 
cittadini ad Unicredit la somma di euro 4.294.461,00 (salvo errori od omissioni). 
Visto il radicale cambio di presupposti, si sarebbe dovuto procedere con una nuova trattativa di 
evidenza pubblica che non poteva non contemplare la partecipazione di altri attori e che avrebbe 
sicuramente comportato dei costi per l'Amministrazione Regionale. 
Inoltre, qualsiasi sistema adottato, non avrebbe avuto la necessaria integrazione con il portale 
dell'automobilista, a meno di ulteriori accordi onerosi sia dal punto di vista organizzativo che 
economico. 
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Oggetto: POSTA CERIIHCATA INTERROGAZIONE PARLAMENTARE N. 3 ON.LE MARIO GIAMBONA [iride]98868[/iride] 
[prot]2023/9942[/prot] 

Data: 31/10/2023 11:13:20 

Mittente: Per conto di: assessorato. infi struttureceitiiilLregioi.sicilia.it" <posta-cerficata@IegahmlÌ 
ASSEMBLEA REGIONALE SICILIANA 

Destinatati: areadsg@regione.sicilia.it 
	

PEC in Ingresso 
protocollo.arspcert.postecert.it 	 Nr. prot: 001 -0030670-DIG/2023 
nanbona@ars.sicilia.it 	 Data prot: 31-10-2023 

:111111 111111 11111111 III IIII IIIIIIIJ Il III IJIIHI 	11111 1111111 Il III 
BARCODE .001 5583903. 

Messaggio di posta certificata 

Il giorno 31/10/2023 alle ore 11:13:20 (+0100)11 messaggio "INTERROGAZIONE PARLAMENTARE N. 3 ON.LE MARIO GIAMBONA 
[iride]98868[/iride] [protJ2023/9942[/prot] è stato inviato da assessorato.infrastrutturecertmail.regione.sicilia.it" indirizzato a: 
protocollo.ars@pcert.postecert.it  
mgiambonaars.sicilia.it  
areadue.sg@regione.sicilia.it  
Il messaggio originale è incluso in allegato. 

Identificativo nessaggio: 6284E46A002BBF46.853933D6.0589FA1 8.posta-certificatalegalmail.it  

L'allegato daticert.xml contiene informazioni di servizio sulla trasmissione. 

Certified email message 
On 31/10/2023 at 11:13:20 (+0100) the message "INTERROGAZIONE PARLAMENTARE N. 3 ON.LE MARIO GIAMBONA 
[iride]98868[/iride] [prot]2023/9942[/prot]" was sent by 'assessorato.infrastrutturetcertmail.regione.siciIia.it" and addressed to: 
protocollo.ars@pcert.postecert.it  
mgiambona@ars.sicilia.it  
areadue.sg@regione.sicilia.it  
The originai message is attached. 

Message ID: 6284E46A002BBF46.853933D6.0589FA1 8.posta-certificatalegalmaiLit 

The daticert.xml attachment contains service information on the transmission 

postaceiten 

Protocollo a 9942 del 31/10/2023 Oggetto: INTERROGAZIONE PARLAMENTARE N. 3 ON.LE MARIO GIAMBONA Origine: 
PARTENZA Destinatari,ASSEMBLEA REGIONALE SICILIANA SERVIZIO LAVORI [YAULA UFFICIO DI SEGRETERIA E 
REGOLAMENTO,ALLA SEGRETERIA GENERALE - AREA 2 U.O.A2. I - RAPPORTI CON LE CONFEREN7J  MARIO GIAMBONA 



AR 	A!legato PEC Ricevuto 	Nr. prot: Allegato di 001-0030670-DIG/2023 Data prot: 31-10-2023 

REPUBBLICA ITALIANA 

Regione Siciliana 
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E DELLA MOBILITA' 

Uffici di Diretta Collaborazione 
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Prot.n. 1V4(. /Gab deI3 ftO / XDt 

   

Oggetto: Interrogazione parlamentare n. 396 : "Chiarimenti in ordine alle criticità relative al 
progetto di elettrificazione della tratta CinITAlcamo diramazione Trapani Via Mito", a firma 
dell' OnJe Giambona 

All' On.le 
	 Mano Giambona 

Assemblea Regionale Siciliana. 
mario.giambonaars.sici1ia.it   

All' 
	

Assemblea Reg.le Siciliana 
Servizio Lavori d'Aula 
Ufficio di Segr. e regolamento 
protocollo. ars(pccrt.postecert.it  

Alla 	 Presidenza Regione Siciliana 
Segreteria Generale 
Area 2 U.O.A2.1 
Rapporti con l'A.R.S. 
areaduc.sgregione.sici]ia.it  

Premesso che il progetto in argomento, rientrante tra gli interventi infrastrutturali in gestione 
commissariale (Legge 55/2019 "Sblocca Cantieri"), ha ottenuto tutti i pareri, gli assensi e i nulla osta 
di legge tutti richiamati nell'atto conclusivo d'intesa con il Presidente della Regione Siciliana n. 565 
del 02/12/2022 (Allegato 1), si evidenzia quanto segue. 

L'intervento prevede il solo upgrade tecnologico di una infrastruttura ferroviaria esistente, 
attraverso la realizzazione degli impianti finalizzati all'elettrificazione della linea che sono necessari 
alla circolazione di treni con maggiore confort di viaggio e minore impatto sull'ambiente, in piena 
sintonia con le recenti direttive europee legate alla sostenibilità ambientale dei progetti in. perimetro 
PNRR. 

Non si prevede, pertanto, alcuna modifica al tracciato ferroviario. 
Conseguentemente, le proposte di variazione del tracciato e di interramento della linea vanno 

ben oltre l'obiettivo del progetto per il quale si è ottenuto il finanziamento e non possono essere trattati 
nello stesso perimetro di intervento; 

Il progetto, finanziato con fondi PNRR, è stato sottoposto alla valutazione DNSH ai sensi del 
Regolamento UE 2021/241 e del Regolamento UE 2020/852 "Tassonomia" e risulta contribuire ad 
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almeno uno degli obiettivi ambientali e "non arrechi un danno significativo" a nessuno degli altri 
obiettivi di cui all'art. 9 del Regolamento UE 2020/852 "Tassonomia". 

Nello specifico, il progetto, fornisce un contributo sostanziale alla mitigazione del 
riscaldamento globale in quanto attività a sostegno degli obiettivi in materia di cambiamenti climatici 
pér una percentuale pari al 100%; 

Il Ministero dell'Ambiente e della Sicurezza Energetica, già Ministero della Transizione 
Ecologica, a seguito della richiesta di Verifica di assoggettabilità a VIA ai sensi dell'art. 19 del D. Lgs. 
152/2006 e ss.mm.iL, ha emanato il Decreto Direttoriale prot. MATTM-2021-472 del 30/11/2021 
escludendo l'intervento dalla procedura di VIA subordinatamente al rispetto delle condizioni 
ambientali indicate nel parere della Commissione Tecnica di Verifica dell'impatto Ambientale VIA e 
VAS, n. 380 del 19/11/2021. 

La Regione Siciliana, Assessorato dei Beni Culturali e dell'identità Sicilianà, Dipartimento dei 
Beni Culturali e dell'identità Siciliana Servizio Soprintendenza Beni Culturali e Ambientali di 
Palermo, con nota prot. 16825 del 12/09/2022 con riferimento agli aspetti di tutela paesaggistica e 
ambientale e per il profilo archeologico, "ai sensi degli artt. 25 e 152 del Codice dei Beni Culturali e 
del Paesaggio, ha autorizzato il progetto definitivo con condizioni. 

La Regione Siciliana - Assessorato dei Beni Culturali e dell'Identità Siciliana - Dipartimento 
dei Beni Culturali e dell'Identità Siciliana - Soprintendenza per i Beni Culturali e Ambientali di 
Trapani, con nota prot. 13085 dell' 11/10/2022, ha autorizzato con condizioni l'esecuzione delle opere 
ai sensi dell'art. 146 del Codice dei Beni Culturali e del Paesaggio, in quanto compatibili rispetto ai 
valori paesaggistici. 

11 Dipartimento dell'Urbanistica, con nota prot. 17089 del 27/10/2022, a segùito della ricezione 
delle attestazioni di conformità rilasciate dai Comuni interessati, tra i quali figura anche lo stesso 
Comune di Balestrate, ha emesso l'attestazione di conformità ai sensi dell'art.6 della Legge Regionale 
n. 65 del 11/03/1981. 

Giova evidenziare che il progetto ha Ottenuto le dovute autorizzazioni Paesaggistiche e pertanto 
si ritiene non abbia impatti significativi sulla trasformazione del paesaggio, come paventato 
nell'interrogazione, contrariamente all'impatto che avrebbe una "tombatura della linea in trincea" o la 
realizzazione di una nuova linea in un territorio caratterizzato da elementi distintivi e peculiari della 
macchia mediterranea. 

Infine, si ritiene che la preoccupazione espressa sul livello di sicurezza sia totalmente infondata 
e ingiustificata in quanto RFI ha sempre adottato soluzioni che consentono di garantire livelli di 
sicurezza elevati nel rispetto del Manuale di Progettazione ferroviaria. 

Relativamente all'accessibilità del porto si rappresenta che la linea di contatto è posizionata ad 
una quota tale da consentire l'attraversamento in sicurezza dei veicoli nel rispetto della sagoma limite 
prevista dal codice della strada. 

Si vuole inoltre precisare che la Direzione RFi si è sempre resa disponibile a fornire tutti gli 
elementi tecnici necessari a fugare le perplessità avanzate dal comune di Balestrate, anche attraverso 
incontri e sopralluoghi congiunti. 

Là 
- 	 Assessorato Regionale delle Infrastrutture e la Mobilità 
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protn.ekLj.  /Gab del 3(tZ3 
Oggetto: Interrogazione parlamentare n. 555: £ Informazioni circa i nuovi orari in vigore dal i 
Ottobre 2023 del Servizio di trasporto passjri con mezzi veloci tra Messina e Reggio Calabria 
svolto dalla Società Liberty Lines, afirma dell'On.le Lombardo. 

Ali' On.le 	Giuseppe. Lombardo ' 
Assemblea Regionale Siciliana 
giuseppe.lombardoars.sicilia.i  

All' 	 Assemblea R.eg.le Siciliana 
Servizio Lavori d'Aula 
Ufficio di Segr. e regolamento 
protocollo.ars@pcert.postecert.it  

Alla 	 Presidenza Regione Siciliana 
Segreteria Generale 
Area 2 U.O.A2.1 
Rapporti con 1'A.R.S. 
areadue.sgregiorie.sicilia.it  

In riferimento all'interrogazione di pari oggetto si comunica che il collegamento di trasporto 
passeggeri Messina/Reggio Calabria svolto dalla società Liberty Lines non è fra quelli in 
convenzione con la Regione Siciliana. 
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Prot. n. del del 3 	1— L;? 

Oggetto: Interrogazione parlamentare a risposta scritta n. 424 dell'On.le Antonino Cracolici: 
"Chiarimenti in merito al mancato pagamento deglrstati di avanzamenti dei lavori (SAL) 
per opere pubbliche con progettazione a valere sui fondi comunitari da parte dei 
dipartimenti regionali."  

All' 	On.le Antonello Cracolici 

Alla Presidenza della Regione 
Segreteria Generale 
Area 2" Rapporti con l'Assemblea 
Regionale Siciliana 

E p.c. All' Assemblea Regionale Siciliana 
Servizio Lavori d'Aula 
Ufficio di Segreteria e Regolamento 

Loro Sedi 

In riferimento all'atto ispettivo in oggetto indicato, giusta delega del Presidente della Regione 
nota prot. n. 31991 del 9 agosto 2023, con la quale è stato delegato lo scrivente, si evidenzia 
quanto segue. 

Avuto riguardo alla gestione della spesa secondo le tempistiche di approvazione del bilancio di 

previsione della Regione e agli eventuali regimi provvisori speciali della gestione provvisoria e 

dell'esercizio provvisorio, si fa presente che con la legge regionale n. i dell' 11 gennaio 2023 il 
Governo della Regione è stato autorizzato, ai sensi dell'articolo 43 del decreto legislativo 23 giugno 

2011, n. 118 e successive modifiche ed integrazioni e delle disposizioni contenute nel punto 8 

dell'Allegato 4/2 al medesimo decreto legislativo, ad esercitare provvisoriamente, fino a quando non 
sarebbe stato approvato con legge regionale e comunque non oltre il 28 febbraio 2023, lo schema di 
bilancio annuale della Regione per l'esercizio finanziario 2023, secondo gli stati di previsione 

dell'entrata e della spesa del disegno di legge approvato dalla Giunta regionale con deliberazione n. 
601 del 19 dicembre 2022. 



Pertanto, già a partire dall' 1/01/2023, tutti i Dipartimenti titolari della gestione della spesa 
potevano operare pagamenti senza alcun limite su tutti gli impegni di spesa assunti fino al 
31/12/2022 resi liquidabili ai sensi e per gli effetti dell'art. 57 del D. Lgs n. 118/2011 e s.m.l. e del 
punto 6.1 dell'allegato 4/2 dello stesso Decreto. 

Con la legge regionale n. 3 del 22 febbraio 2023 è stato approvato il Bilancio di previsione 
della Regione siciliana per il triennio 2023-2025, e con la Deliberazione della Giunta regionale n. I 
06 dell' 1 marzo 2023 è stato approvato, tra gli altri, il "Bilancio Finanziario Gestionale per 
l'esercizio 2023 e per il triennio 2023-2025". Gli stanziamenti del Bilancio di previsione 
comprendono, oltre la competenza ordinaria oggetto di determinazione da parte dell'organo 
legislativo, le variazioni di bilancio apportate agli esercizi compresi nel triennio di bilancio con 
provvedimento amministrativo fino alla data di presentazione del DDL Bilancio alla Giunta 
regionale. 

Tutti gli stanziamenti di spesa degli esercizi finanziari 2023 e, in seguito alla definitiva 
approvazione del bilancio, del triennio 2023/2025, e le somme derivanti dalle variazioni 
amministrative apportate successivamente alla data di presentazione del DDL Bilancio, ivi 
comprese le variazioni afferenti il riaccertamento dei residui che costituiscono attività di natura 
gestionale ai sensi del punto 8.2 dell'Allegato 4/2 al D.Lgs. 118/2011, potevano essere attivati, con i 
relativi provvedimenti di impegno e mandati di pagamento, secondo le ordinarie regole della 
gestione del bilancio previste nei diversi regimi (gestione provvisoria fino al 10 gennaio, esercizio 
provvisorio fino al 28 febbraio e, senza alcun limite, a seguito della legge di approvazione del 
bilancio di previsione). 

Avuto riguardo al riaccertamento ordinario dei residui al 31/12/2022, si evidenzia che per tutti 
gli impegni di spesa assunti fino al 31/12/2022 e non resi liquidabili a tale data come sopra 
specificato, la Ragioneria Generale ha emanato specifici provvedimenti di riaccertamento parziale 
dei residui passivi ai sensi e per gli effetti del comma 4 dell'art. 3 del D. Lgs n. 118/2011 e s.m.i. e 
del punto 9.1 dell'allegato 4/2 dello stesso Decreto, proprio al fine di accelerare per quanto possibile 
l'attuazione della spesa come previsto dalla normativa testé citata, man mano che i diversi rami 
dell'Amministrazione Regionale completavano correttamente le operazioni di riaccertamento dei 
residui passivi di propria competenza; sono stati emessi i provvedimenti di riaccertamento dei 
residui passivi sotto elencati- 

0 D.D.G. n. 750 del 02/05/2023 - Riaccertamento ordinario parziale dei residui passivi di 
nuova formazione - Natura Fondi 1; 

O D.D.G. n. 808 del 10/05/2023 - Riaccertamento ordinario parziale dei residui passivi di 
provenienza ante 2022; 

O D.D.G. n. 1055 del 14/06/2023 - Riaccertamento ordinario parziale residui n.f. 4-7-10-19-
20-28-29-33; 

Infine, con la Deliberazione n. 305 del 17/07/2023 la Giunta Regionale ha approvato il 
riaccertamento ordinario dei residui attivi e passivi ai sensi e per gli effetti del comma 4 dell'art. 3 
del D. Lgs n. 118/2011 e s.m.i.. La successiva Deliberazione n. 335 del 08/08/2023 ha approvato 
minime rettifiche marginali alla precedente Deliberazione n. 305/2023. 

In conclusione, riguardo all'asserito nesso tra il riaccertamento dei residui e il bilancio di 
previsione 2023, si rappresenta che il riaccertamento dei residui è propedeutico al Rendiconto 
generale e che nelle regole del bilancio armonizzato non esiste alcun obbligo di effettuare il 
riaccertamento dei residui prima dell'approvazione del bilancio di previsione 2023; in ogni caso la 



L'ASSES,S 
arco co 

tempestiva approvazione del documento contabile non ha potuto in alcun modo rallentare i 
trasferimenti ai Comuni richiamati nell'interrogazione di cui in oggetto. 
Si resta a disposizione per qualsiasi ulteriore chiarimento. 
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(N.C.E.D. 	3574) 

XVIII Legislatura ARS 

MOZIONE 

N. 115 - Solidarietà al popolo israeliano e condanna degli 

attacchi dei miliziani di Hamas. 

L'ASSEMBLEA REGIONALE SICILIANA 

PREMESSO che la recente cronaca internazionale 

restituisce un quadro grave della Striscia di Gaza, 

con il gruppo radicale palestinese Hamas, che ha 

sferrato un vero e proprio attacco terroristico via 

mare, via terra e via aria contro Israele; 

CONSIDERATO che: 

l'attentato si configura come atroce, e 

deplorevole, per estensione dell'operazione, per il 

numero di persone uccise e per il modo in cui è 

stato compiuto, con oltre 900 tra civili e militari 

israeliani uccisi nel corso dell'assalto via terra, 

nonché per i numerosi cittadini israeliani e 

stranieri resi ostaggio e poi deportati nella 

Striscia di Gaza; 

i iniliziani di Hamas - che Stati Uniti e Unione 

Europea considerano un gruppo terrorista - hanno 

assaltato città e kibbutz israeliani, hanno 

deliberatamente preso di mira i civili per strada e 

sono entrati casa per casa uccidendo o sequestrando 

i presenti, tra cui anziani, donne e bambini; 

il Governo israeliano ha annunciato l'assedio 

totale' della Striscia di Gaza, 

IMPEGNA IL GOVERNO DELLA REGIONE 

di concerto con il Governo nazionale e la 

comunità internazionale, 	ad attivare misure di 

solidarietà nei confronti del popolo israeliano, 

facendo sì che vengano adottati severi provvedimenti 

e sanzioni contro l'operato dei gruppi radicali. 

(10 ottobre 2023) 

SAVARINO - ASSENZA - ZITELLI - GALLUZZO - 

CATANIA N. - CATANIA G. - FERRARA - 

INTRAVAIA - DAIDONE - AUTERI 

25 ott 2023 	Discussione unificata con mozione 

n. 120 	Seduta n. 75 	AULA 
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(N.C,E.D. 	3579) 

XVIII Legislatura ARS 

MOZIONE 

N. 120 - Solidarietà a Israele per l'attacco terroristico del 

7 ottobre 2023 ed iniziative per la promozione della 

pace in Medioriente. 

L'ASSEMBLEA REGIONALE SICILIANA 

CONSIDERATO che: 

l'attacco indiscriminato del 7 ottobre 2023 da 

parte di Hamas ad Israele va condannato con la 

massima fermezza, come già fatto da larghissima 

parte della comunità internazionale, per l'inaudita 

ferocia con cui sono state sterminate intere 

famiglie nei kibbutz, massacrati ragazzi inermi che 

ballavano in un rave nel deserto e rapiti numerosi 

ostaggi; 

va espressa piena solidarietà alla popolazione 

colpita ed angoscia per l'enorme carico di vittime 

civili che si contano a migliaia tra israeliani e 

palestinesi, con un ulteriore numero imprecisato di 

ostaggi, prigionieri e dispersi, mentre incombe la 

minaccia che il conflitto possa scatenare 

un' escalation militare dagli esiti imprevedibili e 

che potrebbe coinvolgere varie potenze regionali 

nonché altri gruppi armati estremisti; 

l'attacco terroristico da parte di Hamas, oltre 

alle numerose vittime civili innocenti, colpisce le 

aspirazioni di pace degli israeliani e dei 

palestinesi, 	rischiando 	di 	allontanare 

ulteriormente il percorso verso il pieno 

riconoscimento del diritto all'autodeterminazione 

dei popoli; 

bisogna evitare che Hamas strumentalizzi la 

causa palestinese portando avanti logiche 

terroristiche e aumentando paradossalmente il 

proprio consenso; 

si ritiene necessario richiamare la comunità 

internazionale alla ripresa di una prospettiva di 

pace giusta e credibile, nel rispetto della 

legalità internazionale; 

è necessario continuare a fornire alla 

popolazione civile di Gaza l'accesso a beni 

essenziali e vitali quali cibo, acqua o 

elettricità, in particolare in un contesto dove 

circa due milioni di palestinesi - tra cui circa 

novecentomila bambini - vivono in condizioni di 

estrema deprivazione; 

2



l'aspirazione alla pace e alla convivenza è 
l'obiettivo cui la comunità internazionale deve 
tendere, riprendendo, dopo anni di colpevole 
abbandono, il processo di pace in Medio Oriente, 
che è l'unico che può garantire benessere e 
sviluppo ad entrambi i popoli; 

VALUTATA la necessità di riconoscere le 
legittime aspirazioni del popolo palestinese e 
sostenere misure di giustizia e libertà sia per 
gli israeliani che per i palestinesi, 

IMPEGNA IL GOVERNO DELLA REGIONE 

a condannare l'attacco di Hamas ed esprimere la 
piena e assoluta solidarietà al popolo israeliano, 
riconoscendo ad esso il diritto a difendersi dagli 
attacchi terroristici che ne mettono a rischio la 
sicurezza, nel rispetto del diritto internazionale e 
umanitario; 

ad attivarsi presso il Governo nazionale 
affinché l'Italia partecipi e sostenga ogni 
iniziativa che consenta di giungere alla 
liberazione di tutti gli ostaggi, evitare 
1' escalation militare e proteggere le popolazioni 
civili anche attraverso l'apertura di corridoi 
umanitari; 

a sensibilizzare il Governo nazionale affinché 
nelle sedi internazionali ci si attivi per una 
soluzione che riprenda gli accordi di pace di Oslo 
del 1993, riaffermando il diritto di Israele e 
Palestina alla coesistenza, nell'obiettivo dei 'due 
popoli e due Stati'. 

(17 ottobre 2023) 

CATANZARO - CRACOLICI - BURTONE - 
DIPASQUALE - SAFINA - SPADA - VENEZIA - 
CHINNICI - GIANBONA - LEANZA - SAVERINO 

25 ott 2023 	Discussione unificata con mozione 
n. 115 	Seduta n. 75 	AULA 
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